

2000年

西周宋国都城遗址重现天日

距今3000余年的西周宋国都城遗址，由中美联合考古队再次对该项目进行历时两个多月的发掘考察后，被认定是截至目前考古发现的中原地区最大的都城之一，使用时间前后共1000余年，填补了宋国都城考古的空白。这是由中国社科院考古研究所和美国哈佛大学皮德博博物馆的考古工作者组成的中美联合考古队，自1997年秋以来对宋国都城遗址多次发掘后，取得的一项突破性成果。

宋国都城遗址位于商丘古城(明代归德古城)附近，城区占地面积约10.2平方公里。中美联合考古队多次发掘资料表明，宋国都城始建于西周初年，历经春秋战国时期，延续使用到汉代，在汉代以后这座古城就废弃了，其起止时间与西周初年封微子启于宋至西汉梁孝王刘武在宋国都城基础上筑梁国都城的史实相吻合。

(原载2000年7月8日《商丘日报》一版，有删节。作者：白月亮 郑清森 耿笛)



2001年

商开高速公路全线建成通车

2001年12月6日，是商丘乃至全省公路建设和社会、经济发展进程中一个值得庆贺的日子——由3万名参建人员历时3年精心铺设的商开高速公路胜利建成通车。

在通车典礼上，省委副书记、常务副省长李成玉说，今年，在各级党委、政府高度重视和广大人民群众大力支持下，全省交通战线取得了令人振奋的成绩。2001年度全省交通基础设施建设已累计完成投资128

亿元，提前40天超额完成原定年度投资120亿元的任务，预计年底，全省公路建设可以完成投资135亿元，高速公路通车里程突破1000公里，跃居全国第六位。“十五”期间，全省要完成公路建设投资700亿元，到“十五”末，高速公路力争达到2500公里，一、二级公路要达到1.3万公里，公路密度达到每平方公里45公里。

(原载2001年12月7日《商丘日报》一版，有删节。作者：本报记者 白月亮 方传杰)



2002年

中国·商丘首届农业博览会隆重开幕

2002年9月16日，商丘市310农产品中心批发市场彩旗猎猎，彩球高悬。本次大会的主题是：“新世纪、新农业、新商丘”。大会将全面展示近年来我市农业方面的新产品、新技术、新成果、新成就，进一步加强彼此间的学习、交流与合作。

改革开放以来，我市经济社会各项事业取得了显著成就。尤其是在产业结构调整、农业产业化经营、兴农网建设、“四位一体”工程、市场体系和农民经纪人

队伍建设等方面进行了积极的探索，受到了国家有关部委和省委、省政府的关注和充分肯定。加入WTO后，商丘市委、市政府对农业方面不断更新，由传统的农业转化为现代农业，这为全省各地市起到了模范带头作用。

(原载2002年9月17日《商丘日报》一版，有删节。作者：张宏建 马基随 孔慧)



2003年

胡锦涛视察商丘

2003年12月15日至17日，时任中共中央总书记、国家主席胡锦涛在省委、省政府主要领导的陪同下，冒着严寒亲临我市，就解决好农村、农业和农民的“三农”问题进行考察。

在商丘的3天里，胡锦涛先后到梁园区刘口乡西刘村、双八镇代庄村、中州办事处解放村和虞城县两个企业进行了实地调研。

在17日召开的座谈会上，胡锦涛对商丘各项工作取得的成就给予了充分肯定并提出指导性建议，要求

各级党委和政府认真解决好“三农”问题，真正在思想上、工作上重视“三农”问题，扎扎实实做好“三农”工作。

胡锦涛视察商丘不久，以促进农民增收为主题的2004年“中央一号文件”下发，“一号文件”的颁布实施，犹如一缕春风，染绿神州大地，在希望的田野上荡漾。

(2003年12月18日《商丘日报》一、二版，有删节。作者：郭文剑)



2004年

中国·商丘与商业起源研讨会举行

2004年5月16日，由商丘市政府和河南省社会科学院共同举办的中国·商丘与商业起源研讨会在天宇大酒店举行。

来自中国商业史学会、中国人民大学、中科院考古所、中央党校、上海财经大学、省社科院、省考古研究所、郑州大学和商丘市的专家、学者代表共80余人就商丘与商业、商文化起源、中国商业起源等方面的问题进行了广泛的讨论。中国著名历史学家李学勤发来了贺电。

座谈会上，专家们从历史、考古、伦理等角度论述了商丘是商部族主要活动地区，先商文化源头在商丘，商人起源于历史上商朝，商朝、商部族又发源于商丘，因此商丘也成了中

国商业的发源地。专家们对王亥的商业活动进行了高度评价，认为他是商人、商业的鼻祖。专家们还探讨了丰厚的商人文化与商族文化的关系以及从传统文化中重塑企业家精神的可行性，并对春秋时期宋国等地进行多方面论证，认为商文化不仅滋生发源于商丘，而且在商丘一直延绵不断。

(原载2004年5月17日《商丘日报》一版，有删节。作者：记者 李艾凌等)

